
 

 

 

िशᭃा िनदशेालय, रा᳦ीय राजधानी ᭃेᮢ  ᳰद᭨ली  
अ᭤यास  ᮧ᳤ पᮢ (सᮢ : 2023-2024)  

कᭃा: XI                                                                                                 िवषय:  राजनीितक 
िव᭄ान 

अविध : 3 घटें                                                                                          पूणाᲈक :80 

 खंड -ए (12 अंक)  

1 भारतीय संिवधान कᳱ ᮧाᱨप सिमित के अ᭟यᭃ कौन थे? 
a) डॉ. बी.आर.अ᭥बेडकर c) डॉ. राजᱶᮤ ᮧसाद 
b) डॉ. जाᳰकर ᱟसैन d) डॉ. फकᱧ᳎ीन अली अहमद 

1 

2 िन᳜िलिखत अिधकारᲂ को सिंवधान मᱶ वᳶणत अनुछेद सं᭎या के अनुसार कालानुᮓिमक ᮓम मᱶ ᳞वि᭭थत कᳱिजए और सही 
िवक᭨प चुिनए: 

  a) ᭭वतंᮢता का  अिधकार     b) समानता का अिधकार 
c) शोषण के िवᱧ᳍ अिधकार d) संवैधािनक उपचारᲂ का अिधकार 

1 

3 भारतीय संिवधान का कौन सा अनु᭒छेद संशोधन ᮧᳰᮓया कᳱ अनुमित दतेा ह?ै 
a) अनु᭒छेद 324 b) अनु᭒छेद 348 c) अनु᭒छेद 356 d) अनु᭒छेद 368 

1 

4 िन᳜िलिखत ᮧ᳤ मᱶ कथन(A) के बाद कारण(R) ᳰदया गया ह।ैइ᭠हᱶ पढ़कर उᱫर के ᱨप मᱶ उिचत िवक᭨प चुिनए: 
कथन(A) :भारत का  सिंवधान 26 जनवरी 1950 को लाग ूᱟआ। 
कारण:(R):15 अग᭭त 2047 को भारत कᳱ आज़ादी के सौ वषᭅ पूरे हो जाएगँ।े  

a) कथन(A)और कारण(R) दोनᲂ सही ह ᱹऔर कारण,कथन कᳱ सही ᳞ा᭎या  ह।ै 
b) कथन(A)और कारण(R) दोनᲂ सही ह ᱹऔर कारण,कथन कᳱ सही ᳞ा᭎या  ह।ै 
c) कथन गलत,लेᳰकन कारण सही ह।ै 
d)  कथन सही ह,ैलेᳰकन कारण गलत ह ै। 

1 

5 भारत के संिवधान का िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा अनु᭒छेद उᱫर पूवᱮ ᭃेᮢ से संबंिधत ह?ै 
a) अनु᭒छेद371 b) अनु᭒छेद 372 c) अनु᭒छेद 373 d) अनु᭒छेद 374 

1 

6 मा᳷टन लूथर ᳴कग जूिनयर ᳰकस दशे से स᭥बंिधत ह?ᱹ 
a) यू.एस.ए(अमᳯेरका) b) यू.के.(िᮩटेन) c) ᮨांस d) जमᭅनी 

1 

7 अनीता मुंबई मᱶ घरेलू नौकरानी के ᱨप मᱶ काम कर रही ह।ै वह राज᭭थान स ेआई ह.ᱹ वह िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस ᮰ेणी मᱶ आ 
सकती ह?ै 
a) िनवासी b) अिनवासी c) ᮧवासी d) ᭭थानीय 

1 

8 जगन ᮰ीलंका मᱶ गृहयु᳍ के कारण वहां से केरल पᱟचंे ह।ᱹ िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा वगᭅ उन पर लाग ूहोगा? 
 a) िनवासी b) अिनवासी c) ᮧवासी d) शरणाथᱮ 

1 

9 िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकसने 'िड᭭कवरी ऑफ इंिडया'(भारत एक खोज)पु᭭तक िलखी थी ? 
a) महा᭜मा गांधी   b) जवाहरलाल नहेᱨ 
c) सुभाष चंᮤ बोस d) सरदार पटेल 

1 

10 सभी यᱠᳰदयᲂ ने हमेशा दावा ᳰकया ᳰक उनकᳱ मूल मातृभिूम …………… 'वादा भूिम'मᱶ थी। 1 



 

 

a) ᯋांस b) अमᳯेरका c)  ᳰफ़िल᭭तीन d) इज़राइल 

11 िन᳜िलिखत ᮧ᳤ मᱶ कथन(A) के बाद कारण(R) ᳰदया गया ह।ैइ᭠हᱶ पढ़कर उᱫर के ᱨप मᱶ उिचत िवक᭨प चुिनए: 
कथन(A) : ‘बा᭭क’ ᭭पेन मᱶ ि᭭थत एक समृ᳍ पहाड़ी ᭃेᮢ ह।ै 
 कारण:(R): ᭭पेन कᳱ सरकार इसकᳱ ᭭वायᱫा को कम करना चाहती थी ।  

a) कथन(A)और कारण(R) दोनᲂ सही ह ᱹऔर कारण,कथन कᳱ सही ᳞ा᭎या  ह।ै 
b) कथन(A)और कारण(R) दोनᲂ सही ह ᱹऔर कारण,कथन कᳱ सही ᳞ा᭎या  ह।ै 
c) कथन गलत,लेᳰकन कारण सही ह।ै  

    d) कथन सही ह,ैलेᳰकन कारण गलत ह ै।a) ᯋांस b) अमᳯेरका c) ᳰफ़िल᭭तीन d) ᭭पेन 

1 

12 एक रा᳦ का अि᭭त᭜व तब होता ह ैजब उसके सद᭭य यह मानते ह ᱹᳰक व-े 
a) एक साथ ह ᱹb) एक दसूरे से अलग ह ᱹc) वे अपने रा᳦ से अलग ह ᱹd) वे अपने रा᭔य का िह᭭सा नहᱭ ह ᱹ

1 

खंड-बी(12 अंक) 
 
13 भारतीय संिवधान के उधे᭫य ᮧ᭭ताव(1946) के ᳰक᭠हᱭ दो िब᭠दᲐु का उ᭨लेख कᳱिजए। 2 

14 ᭠यायपािलका के कोई दो कायᭅ बताइए ? 2 

15 ᭍या भारत एक संघीय रा᭔य ह?ै अपने उᱫर के समथᭅन मᱶ कोई दो कारण दीिजए? 2 

16 ‘नकारा᭜मक ᭭वतंᮢता’ के कोई दो उदाहरण दीिजए? 2 

17 एक आदशᭅ नागᳯरक के ᳰक᭠हᱭ दो कतᭅ᳞ᲂ का वणᭅन कᳱिजए? 2 

18 'भारत एक धमᭅिनरपेᭃ/पंथिनरपेᭃ रा᭔य ह'ै कैस?े अपने उᱫर के समथᭅन मᱶ कोई दो कारण बताइये। 2 

                                                              खंड-सी(20 अंक) 

19 'अिधकार न केवल रा᭔य पर एक िनि᳟त तरीके से कायᭅ करने के िलए दािय᭜व डालत ेह ᱹ- उदाहरण के िलए, सतत िवकास 
सुिनि᳟त करने के िलए - बि᭨क वे हम मᱶ से ᮧ᭜येक पर दािय᭜व भी डालते ह।ᱹ'कैस?े उदाहरण सिहत ᭭प᳥ कᳱिजए। 
                                                          अथवा  
᭭वतंᮢता के अिधकार का संिᭃ᳙ वणᭅन कᳱिजए। 

4 

20 भारतीय संघवाद कᳱ ᳰक᭠हᱭ चार िवशेषताᲐ का वणᭅन कᳱिजए। 4 

21 पंचायती राज ᳞व᭭था ᭍या ह?ै पंचायती राज ᳞व᭭था के िᮢ᭭तरीय ढांचे का वणᭅन कᳱिजए? 4 

22 'समानता वा᭭तव मᱶ एक अमतूᭅ श᭣द ह'ै ᳰक᭠हᱭ चार तकᲄ के साथ समझाइए । 
                                                        अथवा  
समानता ᭍या ह?ै समानता के ᳰक᭠हᱭ तीन आयामᲂ का सिंᭃ᳙ वणᭅन कᳱिजए। 
 

4 

23 भारत कᳱ धमᭅिनरपेᭃता यूरोपीय दशेᲂ या पि᳟म कᳱ धमᭅिनरपेᭃता से ᳰकस ᮧकार िभ᳖ ह?ै अपने उᱫर के   समथᭅन मᱶ उपयुᲦ 
उदाहरण दीिजए। 

4 

                                                  अथवा   

 'अिधकार न केवल रा᭔य पर एक िनि᳟त तरीके से कायᭅ करने के िलए दािय᭜व डालत ेह ᱹ- उदाहरण के िलए, सतत िवकास 
सुिनि᳟त करने के िलए - बि᭨क वे हम मᱶ से ᮧ᭜येक पर दािय᭜व भी डालते ह।ᱹ'कैस?े उदाहरण सिहत ᭭प᳥ कᳱिजए। 
 

 

                                 खंड-डी(12अंक) 
24 िन᳜िलिखत ग᳒ांश को ᭟यानपूवᭅक पढ़ᱶ और नीच ेᳰदए गए ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए:                   4 
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यᳰद हम रा᭔यसभा मᱶ ᮧितिनिध᭜व कᳱ समानता कᳱ अमेᳯरकᳱ ᮧणाली का पालन करᱶ तो ᭍या होगा? 1998.12 लाख कᳱ आबादी वाले 
उᱫर ᮧदशे को िसᳰᲥम के बराबर सीटᱶ िमलᱶगी, िजसकᳱ आबादी केवल 6.10 लाख ह।ै संिवधान िनमाᭅता ऐसी िवसंगित को रोकना 
चाहते थे। अिधक जनसं᭎या वाले रा᭔यᲂ को कम जनसं᭎या वाले रा᭔यᲂ कᳱ तुलना मᱶ अिधक ᮧितिनिध िमलते ह।ᱹ इस ᮧकार, उᱫर ᮧदशे 
जैसा अिधक आबादी वाला रा᭔य रा᭔यसभा मᱶ 31 सद᭭य भेजता ह,ै जबᳰक िसᳰᲥम जैसे छोटे और कम आबादी वाले रा᭔य के पास 
रा᭔यसभा मᱶ एक सीट ह।ै 
24.1 रा᭔य सभा भारतीय संसद का………….सदन ह।ै 
(a) िन᳜ (b) उᲬ  (c) म᭟य (d) अंितम 
24.2 रा᭔य सभा के सद᭭य ᳰकतन ेवषᲄ के िलए चुन ेजाते ह?ᱹ 
(a) 2 (b) 4 (c) 5 (d) 6 

24.3 िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस भारतीय रा᭔य मᱶ रा᭔यसभा के िलए अिधक सद᭭य हᲂग?े 

(a) गोवा (b) िसᳰᲥम (c) पंजाब (d) िᮢपुरा 
24.4 भारत मᱶ रा᭔यसभा के चुनाव के िलए िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस िनवाᭅचन ᮧणाली का ᮧयोग ᳰकया जाता ह?ै 

(a) ᮧ᭜यᭃ चुनाव   (b) आनुपाितक ᮧितिनिध᭜व 
(c) साधारण बᱟमत (d) फ᭭टᭅ पा᭭ट द पो᭭ट  
25 नीचे ᳰदए गए काटूᭅन का अ᭟ययन करᱶ और िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दᱶ:                       1+1+2 

                                     
 

     25.1 इस काटूᭅन मᱶ राजनीित के ᳰकस ᮧभाव का उ᭨लेख ᳰकया जा रहा ह?ै 

25.2 राजनेता के कृ᭜यᲂ के ᮧभाव मᱶ कौन ह?ै 
25.3 वतᭅमान राजनीित मᱶ नैितकता कᳱ ᭍या भूिमका ह?ै 
नोट: िन᳜िलिखत ᮧ᳤ ᮧ᳤ सं᭎या 25 के ᭭थान पर दिृ᳥बािधत िव᳒ाᳶथयᲂ के िलए ह।ᱹ       4 
(i) भारत मᱶ सᱫाᱨढ़ दल के ᳰकसी नतेा का नाम बताइए? 
(ii) भारत मᱶ िवपᭃ के ᳰकसी नतेा का नाम बताइए? 
(iii) भारतीय राजनीित मᱶ मौजूद ᳰकसी एक बुराई का उ᭨लेख कᳱिजए? 
(iv) भारतीय नेताᲐ कᳱ ᳰकसी एक उपलि᭣ध का उ᭨लेख कᳱिजए? 



 

 

26.भारत के ᳰदए गए ᱨपरेखा राजनीितक मानिचᮢ मᱶ, चार रा᭔यᲂ को (A), (B), (C) और (D) के 
ᱨप मᱶ िचि᭮नत ᳰकया गया ह।ै नीचे दी गई जानकारी के आधार पर इन रा᭔यᲂ को प᭮चािनए 
और उनके सही नाम अपनी उᱫर पुि᭭तका मᱶ उपयोग कᳱ गई जानकारी से स᭥बंिधत ᮓम  सं᭎या और स᭥बंिधत 
अᭃरᲂ के साथ नीचे ᳰदए गए ᮧाᱨप मᱶ िलिखए:                                                                         4 

 
(i) उᱫर भारतीय ि᳇सदना᭜मक िवधान सभा वाला रा᭔य। 
(ii) दिᭃण भारतीय ि᳇सदना᭜मक िवधान सभा वाला रा᭔य। 
(iii) उᱫर भारतीय एक सदनीय िवधान सभा वाला रा᭔य। 
(iv) दिᭃण भारतीय एक सदनीय िवधान सभा वाला रा᭔य। 

ᮓम सं᭎या  स᭥बि᭠धत अᭃर  रा᭔य का नाम 

(i)   
(ii)   
(iii)   
(iv)   
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नोट: िन᳜िलिखत ᮧ᳤,ᮧ᳤ स᭎ंया 25 के ᭭थान पर दिृ᳥बािधत उ᭥मीदवारᲂ के िलए ह।ᱹ 
िन᳜िलिखत के नाम बताइए: 

(i) उᱫर भारतीय ि᳇सदना᭜मक िवधान सभा वाला रा᭔य। 
(ii) दिᭃण भारतीय ि᳇सदना᭜मक िवधान सभा वाला रा᭔य। 
(iii) उᱫर भारतीय एक सदनीय िवधान सभा वाला रा᭔य। 

           (iv) दिᭃण भारतीय एक सदनीय िवधान सभा वाला रा᭔य।   
                                   खंड-ई (24अंक) 

27. भारत के चनुाव आयोग के कायᲄ का वणᭅन कᳱिजए? (पृ᳧ 70)                                       6 

                           अथवा  
वतᭅमान चुनावᲂ के िलए आव᭫यक ᳰक᭠हᱭ तीन चनुाव सुधारᲂ के बारे मᱶ बताइए? (पृ᳧ 72 और 
73) 
28.'भारत का रा᳦पित दशे का नाममाᮢ ᮧमुख ह।ै' उपयुᲦ उदाहरणᲂ के साथ कथन को ᭭प᳥ 
कᳱिजए।                                                           
                          अथवा  
भारत के रा᳦पित कᳱ िववेकाधीन शिᲦयᲂ का वणᭅन कᳱिजए ।      6 
29.अिभ᳞िᲦ कᳱ ᭭वतंᮢता से ᭍या ता᭜पयᭅ ह?ै आपके िवचार मᱶ इस ᭭वतंᮢता पर उिचत ᮧितबंध 
᭍या होगा? उदाहरण दीिजए।                                                       
6 
                          अथवा  
आज़ादी/᭭वतंᮢता का ᭍या मतलब ह?ै ᭍या ᳞िᲦ कᳱ ᭭वतंᮢता और रा᳦ कᳱ ᭭वतंᮢता के बीच कोई 
संबंध ह?ै 
30.᭠याय के तीन िस᳍ातंᲂ का सᭃंेप मᱶ वणᭅन कᳱिजए? ᮧ᭜येक को उदाहरण सिहत समझाइये।  6 
                          अथवा  
 'एक िन᭬पᭃ और ᭠यायपूणᭅ समाज सभी सद᭭यᲂ के िहत मᱶ होगा और तकᭅसंगत आधार पर होगा' 
जॉन रॉ᭨स के इन श᭣दᲂ को उपयुᲦ तकᲄ के साथ समझाइए। 
 
 
 

 
 
 
 
 




